Bekijk het volgende filmpje over het Terracottaleger van China:
https://www.youtube.com/watch?v=thYkdihacf0&t=1s

Als je het filmpje hebt gezien lees dan de onderstaande teksten en maak de vragen die je daarna tegenkomt:
Onderzoekers: Grieken inspireerden tot het Chinese Terracottaleger 
2200 jaar geleden reisden Griekse beeldhouwers naar China. Dat is de mening van onderzoekers die het Chinese Terracottaleger hebben bestudeerd. 
Het beroemde terracotta leger van China – een leger van 8000 terracottasoldaten – is eigenlijk Grieks. Zo luidt het verrassende bericht van onderzoekers die de beelden hebben bestudeerd.
De theorie is omstreden omdat China en Europa volgens de geschiedenisboeken 2200 jaar geleden, in de tijd dat de beelden werden gemaakt, geen rechtstreeks contact met elkaar hadden.
Chinezen maakten kleine figuren
Volgens senior archeoloog Li Xiuzhen, die de beelden heeft opgegraven, blijkt uit diverse nieuwe ontdekkingen dat de Grieken een aandeel moeten hebben gehad in de productie van het Chinese leger van klei.
Ten eerste hadden de Chinezen in de tijd dat de soldaten werden gemaakt geen traditie van grote, realistische beelden. Uit archeologische vondsten blijkt dat de Chinezen alleen eenvoudige beeldjes maakten van zo'n 20 centimeter. Volgens Xiuzhen moet de verandering in stijl dus van buitenaf zijn gekomen.
Bovendien vertonen sommige van de beelden opvallend sterke overeenkomsten met de Griekse beelden uit die tijd en zijn diverse bronzen sculpturen die in de buurt van de soldaten zijn gevonden gegoten volgens Europese methoden.
Griekse kunstenaar hielp mee
'Wij denken dat het Terracottaleger en de bronzen sculpturen zijn geïnspireerd door Griekse beeldhouwers uit de oudheid,' zegt Xiuzhen. Hij wordt gesteund door kunsthistoricus Lukas Nickel van de universiteit in Wenen.
'Ik stel me voor dat een Griekse beeldhouwer de Chinezen les heeft gegeven,' aldus de Oostenrijker, die het Terracottaleger heeft onderzocht.
De onderzoeker denkt dat de Chinezen de Griekse kunst mogelijk kenden via de beelden die het leger van Alexander de Grote in de 4e eeuw v.Chr. meenam naar Azië.
Bron: Historia. 12-4-2021

‘Levenselixer’ voor het eerst gevonden in China 
Het brouwsel dat het eeuwige leven moest geven was in werkelijkheid puur vergif. Dat blijkt uit de analyse van een 2000 jaar oud Chinees drankje. 
In de provincie Henan in Midden-China hebben archeologen een bronzen kruik gevonden met een gelige vloeistof. Het gaat vermoedelijk om een levenselixer voor de Chinese keizer.
De kruik stamt uit de Handynastie (202 v.Chr.-8 n.Chr.), en het deksel zat er zo stevig op dat de 3,5 liter vloeistof zelfs na 2000 jaar nog niet verdampt was. 
Vloeistof bevat aluminium
De onderzoekers dachten eerst dat het om rijstwijn ging omdat de vloeistof naar alcohol rook, maar nu is uit analyses gebleken dat hij vooral bestaat uit kaliumnitraat en aluniet (een sulfaat van kalium en aluminium). Volgens oude teksten waren dit de ingrediënten van een levenselixer.
‘Het is voor het eerst dat het mysterieuze onsterfelijkheidselixer is gevonden,’ zegt Shi Jiazhen, die de opgraving leidde. 
Elixers werden keizers fataal
Levenselixers worden al in bronnen uit de 3e eeuw v.Chr. genoemd. Toen lieten de Chinese keizers ze brouwen door hun alchemisten om het eeuwige leven te bereiken. De vloeistoffen waren echter puur vergif, en veel keizers kwamen erdoor om het leven. Qin Shi Huang, die in 210 v.Chr. met zijn enorme terracottaleger werd begraven, was naar verluidt het eerste slachtoffer van een levenselixer dat vooral veel kwik bevatte. 
Hoewel keizers en edelen tot in de 18e eeuw deze gevaarlijke brouwsels dronken, weten we er maar weinig van. Aanvullende analyses van de sensationele vondst leveren hopelijk meer informatie op over het levensgevaarlijke gebruik.
Bron: Historia. 1-4-2020



Vragen bij de tekst:
1. Hoe lang geleden werd het Terracotta leger gebouwd?
2. Waarom en voor wie werd het gebouwd? Leg je antwoord uit.
3. Waarom denkt men nu dat Griekse beeldhouwers iets met het terracotta leger te maken hadden? Leg je antwoord uit.
4. Wat is een ‘levenselixer’? Leg uit.
5. Waar werden de levenselixers van gemaakt?
6. Werkten ze ook zoals bedoeld? Leg je antwoord uit.

